

## 电力设备新能源

# 重点关注氢能和数字电网的投资机会

——电力设备新能源行业周报 20230219

## 电力设备新能源 买入（维持）

### 作者

**分析师：殷中枢**

执业证书编号：S0930518040004  
010-58452063  
yinzs@ebscn.com

**分析师：郝骞**

执业证书编号：S0930520050001  
021-52523827  
haoqian@ebscn.com

**分析师：黄帅斌**

执业证书编号：S0930520080005  
021-52523828  
huangshuaibin@ebscn.com

**分析师：陈无忌**

执业证书编号：S0930522070001  
021-52523693  
chenwuji@ebscn.com

**联系人：和霖**

021-52523853  
helin@ebscn.com

### 要点

#### 整体观点：

**当前时间点可重点关注氢能和数字电网的投资机会。**在政策催化以及各行业龙头加码的推动下，氢能产业发展逐渐提速，可再生能源电价下降、电解槽技术进步以及加氢站规模化建设是推动氢能使用成本下降的核心。我们认为电解槽领域需要重点关注，到2025年有望实现每年翻倍增长。另一方面，2023年电力体制改革有望加速，保证电力供应和高比例新能源接入是核心，电网、虚拟电厂、储能、微网建设持续加速。

**我们持续看好泛储能、电网、虚拟电厂以及0-1赛道。**（1）储能是2023年电新最景气的赛道，大储及泛储能投资是核心中的核心；户储需求尚可，供给恶化，估值见底后可关注博弈性反弹。（2）电力消纳能力建设是2023年需要关注的重点，消纳压力下数字电网、虚拟电厂、微电网均将持续推进，持续关注电改政策变化情况。

（3）充电桩国内主要受益于政策，海外方面本周受拜登政府新规影响引发市场担忧，需持续关注厂商反馈情况。（4）新技术方面：当前重点关注储能中存在预期差的压缩空气、钒电池、光热熔岩；4680芳纶涂覆及电池壳、快充；氢能电解水制氢；建议关注光伏钙钛矿、HJT、半固态锂电池。

**风光锂赛道需要把握投资节奏：**（1）锂电：预期向好带来整个新能源车板块的机会，建议关注电池、4680、隔膜等环节，电解液及正负极等材料端的估值有待修复，可关注3-4月份的投资机会。（2）光伏：博弈的阶段性结果陆续落地，硅料环节库存压力已得到缓解，硅料、硅片价格维稳，我们认为价格的下降趋势或将逐渐呈现，投资核心仍在于把握低价筹码。（3）风电：整体转折在于出口逻辑和新增装机逻辑所带来的Q2业绩兑现，当前不确定性较大的为海缆格局变化，持续关注青洲五、青洲七项目海缆中标结果。

**建议关注：**东方电子、恒实科技、阳光电源、盛弘股份、安科瑞、科士达、炬华科技、昇辉科技、东方电气、苏文电能。

### 行业与沪深300指数对比图



资料来源：Wind

### 氢能：

**1、成本快速下降：**绿电制氢持续降本是跑通商业模式的关键，我们预计2025年新能源发电价有望降至0.2元/度，2023年隆基推出电解槽能耗降至4.0度电/方氢，设备0.1元/方氢，对应氢价低于1元/方，11元/公斤，接近煤制氢成本，低于美国2030年2USD/kg氢气目标。

**2、政策需求共振：**（1）海外需求方面，23年2月中旬欧洲碳边界调整机制(CBAM)获批将氢能纳入管理体系，10月起生效。总书记出访沙特推动氢能出口，国富氢能已与沙特签署项目，后续有望更多企业出海。（2）国内需求方面，内蒙古23年大

量绿电制氢项目开工，对应绿氢产能超 28 万吨，对应 1000 标方电解槽需求在 650 台以上，将于 23 年底陆续投产。全国各地制氢需求不断释放，电解槽出货快速增长。

**3、行业高增速：**碳中和背景下，交通领域与工业领域要求不断降低碳排放。氢能不仅在燃料电池方面应用，在需求更大的冶金，化工等领域也有示范项目快速落地。我们预计到 2025 年整个行业将维持高增速，同时成本下降将促使更多的商业领域成本跑通，刺激需求超预期释放。

**4、投资建议：**相较下游单一场景，上游制造增速更快，我们认为电解槽领域需要重点关注，到 2025 年有望每年翻倍增长。隆基新品+欧洲 CBEAM+内蒙古示范项目落地+中东出口，多重刺激推动产业链快速发展。电解槽建议关注：昇辉科技、华电重工、华光环能、英力特；产业链建议关注：雄韬股份、京城股份、厚普股份。

### 电网：

#### 1、特高压方面：

我国将建设以大型风光电基地为基础、以其周边清洁高效先进节能的煤电为支撑、以稳定安全可靠的特高压输变电线路为载体的新能源供给消纳体系，特高压起到平衡能源与负荷分布、促进新能源消纳的作用，是坚强智能电网重要骨架，在“十四五”期间仍将继续保障新能源远距离、大规模输送。特高压同时承担着托经济、稳增长的重要任务，政府亦将持续加大特高压建设投资。

**特高压设备龙头在 2023-2024 年业绩增长确定性较高，建议关注：国电南瑞、许继电气、思源电气。**

#### 2、电力市场方面：

我国电力现货市场的建设持续推进中。电力现货重点在于发现电力商品在不同时间、不同空间的价值属性，通过中长期与现货、现货与辅助服务、省间与省内几个市场的有效衔接，进一步推动储能、分布式资源、虚拟电厂等多主体参与市场化交易，形成对新型能源体系下电力平衡的市场机制保障。**储能的调节作用、绿电的环境效益、火电的容量支撑在新的市场机制设计下，将被重新发现，盈利模式将不断完善，有利于调动市场资源共同推进新型电力系统建设。**但是，电力市场改革是整体性、系统性、全面性的调整，真正发挥作用仍需一段时间。

**虚拟电厂技术服务与运营商，建议关注：东方电子、恒实科技、安科瑞。**

### 储能：

#### 1、大储板块：

**2 月的招中标情况是储能板块的重要观测指标。**

(1) **对于国内大储:** 2月份储能下游主要客户的招标工作会陆续启动，观察两个维度：2月整体招中标量、单个GWh以上级别的集采。如果2月整体招中标量恢复到去年Q4各月份的水平，或者有大单集采发布，将会是板块重要的催化剂。

(2) **对于海外大储:** 相对没有比较高频的整体跟踪指标，厂商的大额订单公告是重要的跟踪方式。

### **2023年储能板块三大催化因素：硅料价格下行带来储能量利齐升、碳酸锂价格下行带来集成厂商盈利修复、储能盈利模式改善提升制造端盈利水平。**

(1) 春节假期后，光伏产业链涨价，市场将会稍微修正此前价格一跌很深的预期，光储板块的表现也相对较为一般，但需求较好的逻辑目前没有变化。

**我们认为需要重点观测2月份储能的招中标数据，2022年上半年储能的招中标量较少，如果2月份储能招中标数据仍维持在22Q3/Q4的高位水平，有望上修23年整体的储能装机预期。**

(2) **储能电芯价格也是需要重点观测的数据。**一方面，储能电芯占整个储能集成成本的比重高，储能电芯价格下行，有助于下游储能运营商的IRR提升；另一方面，此前储能电芯价格上涨带来的成本压力，很大程度上被储能集成商承担，若电芯价格开始松动下行，对储能集成商会是很大的利好。

(3) **储能盈利模式层面，各省份都在做各类尝试。**我们认为，独立储能模式下，通过租赁费、调频、调峰和一定的容量补偿共同赚取收益，会是主流的选择。可以着重观测山东省独立储能电站调频的落地情况、山西省一次调频高收益的可持续性，以及其他省份独立储能商业模式的进展情况。

## **2、户储板块：**

本周欧洲电力现货市场价格环比上周下降，整体仍处于低位，以德国为例，本周均价为127欧元/MWh，环比上周-11%。TTF天然气期货价格仍然处于低位。  
**对于户储这种“高景气、高预期”板块，我们认为连续的业绩验证尤为重要，下一个验证期为23Q1业绩。**

## **3、投资层面**

(1) **储能板块仍然是2023年电新最景气的赛道。**

(2) **大储及泛储能领域：**锂电大储β行情中，PCS及集成环节最为受益，重点关注**阳光电源**。此外，高压级联渗透率有望快速提升，重点关注**四方股份、智光电气**。其他各类储能技术23年规划招标都在加速，其中压缩空气相对较快，重点关注**陕鼓动力**。

(3) **户储领域：**估值中枢提升仍然需要市场打消对需求的担心。

## **锂电：**

### **1、锂电主链：**

当地时间 2 月 13 日（周一），美国汽车巨头福特公司宣布与世界顶级电池制造商宁德时代（CATL）合作，在美国密歇根州（Michigan）投建电动汽车电池工厂。此前宁德时代与福特宣布开展全球战略合作，从 23 年起，宁德时代将为北美的福特 Mustang Mach-E 车型供应磷酸铁锂电池包，并从 2024 年初起，为北美的福特纯电皮卡 F-150 Lightning 提供磷酸铁锂电池包。我们认为前期市场担心受制于美国 IRA 法案，对中国动力电池直接出海美国造成了阻碍，而通过技术合作的方式，宁德时代有望规避资本投入的风险，为中国电池企业出海战略提供了新的路径。后续虽然项目实际落地依然会受到中美地缘因素的影响，但是作为全球新能源转型的核心，动力电池产业全球化是必然趋势。

**投资方面：**站在目前时间点，节后不断的预期向好带来了整个新能源车板块的机会，对于其中的锂电板块，重点关注电池、4680、隔膜等环节，同时我们认为电解液及正负极等材料估值也会略有修复。建议关注：

- (1) 头部企业，优质客户+产能，环节格局较好：宁德时代、亿纬锂能、科达利、恩捷股份、星源材质、璞泰来、天赐材料。
- (2) 出海占比高，利润有弹性：比亚迪、孚能科技、欣旺达。
- (3) 正负极中海外营收较高，头部企业：当升科技、芳源股份、德方纳米。

## 2、半固态：

上海洗霸、瑞泰新材、金龙羽等公司也在投资者平台上披露了固态电池相关布局。据 2 月 7 日赣锋锂电官微消息，搭载赣锋锂电三元固液混合锂离子电池的纯电动 SUV 赛力斯-SERES-5 规划于 2023 年上市。上海洗霸 1 月 18 日发布定增预案，拟募资 7 亿元投资包括锂离子电池固态电解质粉体先进材料的生产在内的项目；1 月 28 日据公司公众号消息，锂离子电池固态电解质粉体先进材料吨级至十吨级工业化标准产线已于 1 月中旬试产成功；后续拟率先投用于无人机等民用端应用场景。

半固态路线对于现有液态锂离子电池体系更迭小，被视作全固态的过渡路线。氧化物体系进展最快，或叠加聚合物改善界面柔性，硫化物体系的远期技术成长空间广阔。卫蓝、清陶等固态电池一级初创企业和孚能科技、国轩高科、蜂巢能源等动力企业路线选择有差异，预计 2023 年陆续看到车端应用，能量密度会有显著提升，但充电问题需要解决。**半固态电池增加了固态电解质涂层、原位固态化锂盐等材料，建议关注例如锂镧锆氧（LLZO）、磷酸钛铝锂（LATP）、硫化物固态电解质、新型锂盐等增量材料供应链及其供应商。**

**建议关注：**孚能科技、华盛锂电、当升科技、赣锋锂业、瑞泰新材、上海洗霸、东方锆业、三祥新材。

## 3、PET 铜箔：

设备端在手订单与技术参数等前瞻指标，显示复合集流体正驶入发展快车道。

2023 年 1 月，东威科技 2022 年年度业绩快报显示，五金电镀领域设备和新能源领域设备大幅增长，特别是新能源镀膜设备市场需求增长旺盛，订单量超预期增长，确认收入同比增长 1462.26%。随着复合铜箔 0-1 发展，公司订单充足，根据 2022 年 12 月 8 日公司投资者关系记录，公司新能源设备在手订单已经达到 20 多亿元，保障未来业绩增长。2022 年 12 月 19 日，公司公告首台真空磁控溅射双面镀铜设备通过客户预验收，预计 2023 年出货不低于 50 台。**设备线速、幅宽、生产良率是决定复合铜箔降本、渗透率提升的关键因素**，东威订单的设备线速进一步提升，验证了复合铜箔技术迭代速度，技术进步的空间同样巨大。

我们认为复合集流体是 2023 年长期空间、标的弹性、技术迭代空间最大的 0-1 细分方向之一。一步/两步/三步法、铜箔/铝箔、pet/pp，复合集流体技术具备迭代的广度与深度，光伏与半导体技术的降维应用同样提供了持续创新动力。

**建议关注差异化路线中二阶导确定性更强的设备厂商，以及与下游客户绑定较深，有确定性订单的箔材厂商：**东威科技、骄成超声、宝明科技、利元亨、三孚新科、元琛科技。

#### 4、钠离子电池：

传艺科技在投资者互动平台上表示，公司钠离子电池项目一期 4.5GWh 设备已经进场安装调试。此前，传艺科技还表示，相较于锂电池，钠离子电池具有价格低廉等优点，钠离子电池低温下性能优异，-20°C 容量保持率大于 90%。作为钠电代表型企业，传艺科技钠电进度不断向前推进，我们认为**后续有望在年中看到公司量产线上电池下线，推动钠电产业化进程。**

目前钠电在各个应用场景都在加速发展，我们认为未来随着宁德时代、比亚迪等头部电池厂在整车上应用，星恒电源等在二轮车上应用，钠电将呈现多点开花，快速降本的态势。目前头部车企的迫切需求有望加速实现钠离子电池的产业化，从而带动整个产业链快速降本。

**建议关注：电池环节，**宁德时代、孚能科技、鹏辉能源、华阳股份、传艺科技、维科技术；正极环节，容百科技、当升科技、振华新材、美联新材；负极环节，贝特瑞、杉杉股份、翔丰华；电解液，丰山集团、天赐材料、多氟多。

#### 光伏：

##### 光伏主链方面

**1、数据方面：**2 月 17 日，国家能源局发布 2022 年光伏发电建设运行情况，2022 年新增并网容量 87.41GW，同比增长 59%。其中：集中式光伏电站新增装机 36.28GW，同比增长 42%，在全部新增光伏装机中占比 42%；分布式光伏装机 51.11GW，同比增长 75%，占比 58%；而分布式光伏中户用光伏装机达到 25.25GW，在全部新增装机中占比近 30%。

**2、产业链博弈趋缓，硅料、硅片价格暂时维持平稳。**

**硅料环节：**受硅料成交签单规模加大的影响，本周硅料均价暂时维持平稳。根据 InfoLink 数据，本周硅料均价为 230 元/kg，与上周持平。后续随着硅料环节博弈形势的趋缓，硅料价格的上涨空间有限。

**硅片环节：**随着拉晶稼动率的逐步回升，硅片现货供应量有所增加，本周硅片价格维持平稳。后续随着硅片供应逐渐放量，价格或将呈现下降趋势。

随着 2 月份硅料采买谈判和签单逐步落定、成交规模加大，硅料环节库存压力已得到缓解，其博弈的阶段性结果也陆续落地，我们预计硅料、硅片价格整体的下降趋势或将逐渐呈现。我们认为当前的价格博弈属于非正常状态，在此背景下，行业以及资本市场将会修正前期对于价格持续跌至较低位置的预期，但需求较好的逻辑目前没有变化，投资的核心仍在于把握低价筹码。

**3、建议关注：**辅材，海优新材、福斯特、赛伍技术、激智科技、福莱特、通灵股份、快可电子、宇邦新材；POE 粒子，鼎际得、岳阳兴长、东方盛虹；大尺寸电池片环节，钧达股份、爱旭股份；具有明显优势的头部企业，通威股份、TCL 中环、隆基绿能。

### 光伏新技术方面

1、TOPCon：TOPCon 路线已进入规模化量产阶段，激光 SE 助力电池效率进一步提升，超额利润加持下新投资加速进场，设备商迎来订单窗口期。建议关注：捷佳伟创、微导纳米、帝尔激光、海目星。

2、HJT：我们认为 2023 年初，在银包铜+0BB 助力下，异质结有望迎来平价拐点，长期来看，铜电镀有望成为异质结金属化的最终方案。建议关注：迈为股份、赛伍技术、苏州固锝。

3、钙钛矿：国内钙钛矿产业加速发展，未来空间广阔。建议关注：京山轻机、迈为股份、捷佳伟创、海目星、杰普特。

### **风电：**

我们认为风电板块整体的转折点在于新增装机逻辑和出口逻辑所带来的 Q2 业绩兑现，此时板块有望迎来反弹。后续需要重点关注的方面包括：风电项目新开工情况、海缆招投标情况、运营商对陆风的装机意愿、风电企业 23Q1 和 Q2 业绩。

**1、各省市积极推进海上风电规划与开工。**上周山东省能源局发布通知要求加快海上风电基地建设，推进省管海域海上风电项目开工。本周国家电投山东半岛南海上风电基地 U 场址在乳山市开工。U 场址一期位于威海乳山市南部海域，风电场所属海域属山东省省管海域，水深在 26-32 米之间，场址中心离岸距离约为 24 公里，装机容量为 450MW。当前时点已招标的风电项目存量可观，重点在于是否能顺利、及时开工。山东省海风项目开工进度持续推进，为并网装机量带来有力支撑。

2、海缆方面：市场当前担心的点仍在于后续海缆行业竞争格局是否会发生变化。

近期未有海缆项目公布中标，需要重点关注的是青洲五、青洲七项目的海缆中标结果，该项目采用 500kV 柔性直流送出，中标价格对于后续高电压等级海缆价格具有重要参考意义。招标方面，本周中广核惠州港口二 PB 海上风电项目开启海缆招标，招标内容为 66kV 海底电缆及附件。惠州港口二海上风电场项目工程场址位于惠州市惠东县港口镇附近海域，PB 项目规划装机容量为 300MW。

3、建议关注：（1）海上风电产业链：整机环节关注三一重能、明阳智能；塔筒和管桩环节关注海力风电、大金重工、天顺风能；海缆环节关注东方电缆、宝胜股份、太阳电缆、起帆电缆、中天科技。（2）风电轴承环节：降本压力下国产替代进度有望加速，关注新强联、恒润股份；滑动轴承替代滚动轴承，关注长盛轴承、双飞股份。（3）其他受益于行业景气标的：关注金雷股份、日月股份。

#### ◆风险提示：

新能源汽车销量、海外车企扩产不及预期；风光政策下达进度不及预期；风机招标价格复苏低于预期、产业链原材料价格波动；国家电网投资、信息化建设低于预期风险。

## 行业及公司评级体系

| 评级  | 说明   |
|---|--|
| 行业及公司评级   | 买入 未来 6-12 个月的投资收益率领先市场基准指数 15%以上                          |
|   | 增持 未来 6-12 个月的投资收益率领先市场基准指数 5%至 15%；                       |
|   | 中性 未来 6-12 个月的投资收益率与市场基准指数的变动幅度相差 -5%至 5%；                 |
|   | 减持 未来 6-12 个月的投资收益率落后市场基准指数 5%至 15%；                       |
|   | 卖出 未来 6-12 个月的投资收益率落后市场基准指数 15%以上；                         |
|   | 无评级 因无法获取必要的资料，或者公司面临无法预见结果的重大不确定性事件，或者其他原因，致使无法给出明确的投资评级。 |
| <b>基准指数说明：</b> A 股主板基准为沪深 300 指数；中小盘基准为中小板指；创业板基准为创业板指；新三板基准为新三板指数；港股基准指数为恒生指数。 |  |

## 分析、估值方法的局限性说明

本报告所包含的分析基于各种假设，不同假设可能导致分析结果出现重大不同。本报告采用的各种估值方法及模型均有其局限性，估值结果不保证所涉及证券能够在该价格交易。

## 分析师声明

本报告署名分析师具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格并注册为证券分析师，以勤勉的职业态度、专业审慎的研究方法，使用合法合规的信息，独立、客观地出具本报告，并对本报告的内容和观点负责。负责准备以及撰写本报告的所有研究人员在此保证，本研究报告中任何关于发行商或证券所发表的观点均如实反映研究人员的个人观点。研究人员获取报酬的评判因素包括研究的质量和准确性、客户反馈、竞争性因素以及光大证券股份有限公司的整体收益。所有研究人员保证他们报酬的任何一部分不曾与，不与，也将不会与本报告中具体的推荐意见或观点有直接或间接的联系。

## 法律主体声明

本报告由光大证券股份有限公司制作，光大证券股份有限公司具有中国证监会许可的证券投资咨询业务资格，负责本报告在中华人民共和国境内（仅为本报告目的，不包括港澳台）的分销。本报告署名分析师所持中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格编号已披露在报告首页。

中国光大证券国际有限公司和 Everbright Securities(UK) Company Limited 是光大证券股份有限公司的关联机构。

## 特别声明

光大证券股份有限公司（以下简称“本公司”）创建于 1996 年，系由中国光大（集团）总公司投资控股的全国性综合类股份制证券公司，是中国证监会批准的首批三家创新试点公司之一。根据中国证监会核发的经营证券期货业务许可，本公司的经营范围包括证券投资咨询业务。

本公司经营范围：证券经纪；证券投资咨询；与证券交易、证券投资活动有关的财务顾问；证券承销与保荐；证券自营；为期货公司提供中间介绍业务；证券投资基金代销；融资融券业务；中国证监会批准的其他业务。此外，本公司还通过全资或控股子公司开展资产管理、直接投资、期货、基金管理以及香港证券业务。

本报告由光大证券股份有限公司研究所（以下简称“光大证券研究所”）编写，以合法获得的我们相信为可靠、准确、完整的信息为基础，但不保证我们所获得的原始信息以及报告所载信息之准确性和完整性。光大证券研究所可能将不时补充、修订或更新有关信息，但不保证及时发布该等更新。

本报告中的资料、意见、预测均反映报告初次发布时光大证券研究所的判断，可能需随时进行调整且不予通知。在任何情况下，本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。客户应自主作出投资决策并自行承担投资风险。本报告中的信息或所表述的意见并未考虑到个别投资者的具体投资目的、财务状况以及特定需求。投资者应当充分考虑自身特定状况，并完整理解和使用本报告内容，不应视本报告为做出投资决策的唯一因素。对依据或者使用本报告所造成的一切后果，本公司及作者均不承担任何法律责任。

不同时期，本公司可能会撰写并发布与本报告所载信息、建议及预测不一致的报告。本公司的销售人员、交易人员和其他专业人员可能会向客户提供与本报告中观点不同的口头或书面评论或交易策略。本公司的资产管理子公司、自营部门以及其他投资业务板块可能会独立做出与本报告的意见或建议不相一致的投资决策。本公司提醒投资者注意并理解投资证券及投资产品存在的风险，在做出投资决策前，建议投资者务必向专业人士咨询并谨慎抉择。

在法律允许的情况下，本公司及其附属机构可能持有报告中提及的公司所发行证券的头寸并进行交易，也可能为这些公司提供或正在争取提供投资银行、财务顾问或金融产品等相关服务。投资者应当充分考虑本公司及本公司附属机构就报告内容可能存在的利益冲突，勿将本报告作为投资决策的唯一信赖依据。

本报告根据中华人民共和国法律在中华人民共和国境内分发，仅向特定客户传送。本报告的版权仅归本公司所有，未经书面许可，任何机构和个人不得以任何形式、任何目的进行翻版、复制、转载、刊登、发表、篡改或引用。如因侵权行为给本公司造成任何直接或间接的损失，本公司保留追究一切法律责任的权利。所有本报告中使用的商标、服务标记及标记均为本公司的商标、服务标记及标记。

**光大证券股份有限公司版权所有。保留一切权利。**

## 光大证券研究所

### 上海

静安区南京西路 1266 号  
恒隆广场 1 期办公楼 48 层

### 北京

西城区武定侯街 2 号  
泰康国际大厦 7 层

### 深圳

福田区深南大道 6011 号  
NEO 绿景纪元大厦 A 座 17 楼

## 光大证券股份有限公司关联机构

### 香港

**中国光大证券国际有限公司**  
香港铜锣湾希慎道 33 号利园一期 28 楼

### 英国

**Everbright Securities(UK) Company Limited**  
64 Cannon Street, London, United Kingdom EC4N 6AE